



新闻区

要闻 抢险 灭火
图片 视频 专题

工作区

政府与消防 权威信息
部队建设 防火墙 铁军

宣传区

宣传动态 媒体看消防
教育场所 消防提示

服务区

办事大厅 地方法规 审批程序
消防知识 检测中心 曝光台

社会区

社会化消防
国外 港澳台

公安部消防局

消防在线

消防三

· 公安部消防局组织机构

您的位置： 首页 > 部队建设

防火监督应学西医准确“诊断”火灾隐患

中国消防在线 | 时间： 2013-01-09 | 文章来源： 安徽安庆市消防支队 | 作者： 迎江大队

中医，中国传统医学，以阴阳五行作为理论基础，将人体看成是气、形、神的统一体，通过望、闻、问、切，四诊合参的方法，探求病因；西医的诊断更多的是借助先进的医疗仪器设备和实验室做出的对疾病准确的诊断，从而确定病因。

目前，消防部队的防火监督业务主要涉及日常消防监督检查，建设工程消防设计审核、竣工验收，建设工程消防设计备案抽查、竣工备案抽查，公众聚集场所开业前消防安全检查以及火灾调查等业务。随着社会经济的快速发展，形式多样、功能复杂的建筑日益增多，各种新技术、新材料广泛的应用于建筑中。这就像随着人民物质财富的不断富足，各种新型的疾病也应用而生。中医的治疗方法多数依靠大夫日积月累的经验，通过现象判断病情，加以中药慢慢调理；而西医则是依靠先进的医疗设备直击病灶。消防监督工作中遇到的各种消防安全隐患就相当于建筑物本身的病灶，我认为对于隐患整改绝对不能“去病如抽丝”，而应该准确“诊断”，立即“治愈”。

一、以西医的方法开展消防监督工作更加体现执法规范化。“喷淋探头布点不符合要求、疏散距离过长、疏散宽度不够、这里应该增加应急照明灯……”这些话经常出现在我们现在的监督检查、工程验收、竣工备案抽查的现场，建设单位和施工单位的负责人逐条记录，并明确表示立即整改。试想一下，假如有人提出质疑：“喷淋探头的布点怎样才是符合要求、我这个场所的袋形走道距离不超过9米，我有4个安全出口为何疏散宽度还是不符合要求，我已经装了很多应急照明灯了。”作为消防监督执法人员的我们该如何回答，这个时候我们再拿出消防监督仪器是不是有点“亡羊补牢”、“重复劳动”呢，甚至我们连器材都没有带来又该怎么办呢。因此，我认为消防监督工作应依托于我们目前配备的各类监督仪器，用压力表去随机测试室内消火栓压力，用测距仪去丈量疏散宽度和距离，用照度计去测量应急照明灯的强度，并把这些数据记录在案，存放在相应的档案中。这样，一方面对社会单位更有说服力，更能体现执法的严谨性；另一方面也可以更好的保护我们的消防监督人员。

二、以西医的方法开展消防监督工作更能体现科技强警。目前各基层消防执法单位相继配备了执法仪、移动消防监督执法终端、火调器材箱、验收器材箱等一系列尖端的执法仪器。但是从目前使用情况看，在监督检查和验收中使用最多的是照相机，在火调现场使用最多的是铲子。各种器材的配备一方面体现的我们科技强警的决心和手段，另一方面体现了消防部队的快速发展。但我们要清醒的认识，这些器材不是我们固定资产中的一个简单的数据，它是我们手中的武器，我们要用它消灭各种消防安全隐患。目前各种消防监督器材的使用率低，我认为有以下几个方面的原因：一是器材使用的培训力度不够。现在针对灭火装备我们有了战勤保障队伍和技术过硬的装备技师，但消防监督器材

各地消防办事大厅

华北 东北 华东 中南 西南

山西省 | 内蒙古 | 河北省 | 北京市

曝光台

- 新疆乌苏农行封堵生命通道被罚50
- 浙江椒江欧尚肯德基堵安全出口被
- 必胜客餐厅厨房未配灭火器 消防
- 北京古玩城无消防审批手续擅施工
- 居然之家灭火器“动力”不足消防整

消防安全宝典

春运安全宝典

坐飞机、火车或者地铁，要注意哪些安全问题，本期春运消防安全宝典告诉您。



消防安全宝典之消防安全常识五十条

发生火灾如何报警、谎报火警有什么后果、发现消防违法行为怎么办，请看消防常识50条。



- 选防火门7妙招
- 寒冬车窗除霜

的使用方法只掌握在部分人的手里，我们没有平台去学习、交流。二是器材保养力度不够。很多器材采购来以后无人使用、无人保养，最后慢慢损坏或在营房搬迁中遗失，等我们想起来用到的时候，或许都无法派上用场。

三、以西医的方法开展消防监督检查更符合目前消防监督工作的现状。谈到这里，我想简要的说目前防火监督工作的人员配置问题。现在从事防火监督工作的主要是防火处人员以及基层大队的大队长、教导员以及参谋。这些人员有的科班出生，有的没有从事过防火监督工作或学习过相关知识，消防部队人少事多，每个岗位留给你去适应和学习的时间很少，很多都要求来了就要能干。试想一下，不经过各类工程的历练，我们如何能够准确的发现火灾隐患和工程中不符合条件的设置。这个时候器材就可以帮助我们迅速成长，我们要熟练的使用各类器材，广泛的应用于消防监督工作中。我可以不懂，但我可以“笨鸟先飞”，对照验收检查记录表的内容和消防监督检查记录表的内容，逐条测量，隐患就会逐一现出原形。

四、“中西医结合”是消防监督工作的制胜法宝。最后，我想说的是中医是我们的国粹，经验是任何人、任何事情的资本，有了经验我们可以不用“全面体检”，通过现象确定病灶，进而通过仪器